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Об организации изучения учебного предмета «Астрономия»


	Руководителям органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования


Уважаемые коллеги!

Департамент образования, науки и молодежной политики Воронежской области (далее – департамент) в дополнение к письму от 10.07.2017 № 80-11/6076 направляет следующие разъяснения о создании в образовательных организациях соответствующих условий, обеспечивающих реализацию образовательной программы среднего общего образования в части изучения обязательного учебного предмета «Астрономия».
В число требований к условиям реализации основной образовательной программы входят требования к кадровым, финансовым, учебно-методическим, материально-техническим и иным условиям. Таким образом, необходимость (возможность) введения учебного предмета «Астрономия» должна определяться на местах, исходя из анализа перечисленных условий.
1.
Кадровые условия. В 2017/2018 учебном году целесообразно организовать профессиональную подготовку (переподготовку, повышение квалификации) учительских кадров для преподавания указанного учебного предмета.
2.
Финансовые условия. В смете расходов на следующий учебный год необходимо предусмотреть средства на обеспечение реализации основной образовательной программы среднего общего образования в части учебного предмета «Астрономия».
3.
Учебно-методические и материально-технические условия. Необходимо обеспечить соблюдение образовательными организациями требований в части минимальной оснащенности учебного процесса и оборудования учебных помещений, так как, из всех точных наук, входящих в основную образовательную программу при получении  среднего общего образования, изучение астрономии в наибольшей степени зависит от оснащения кабинета, в котором ведется преподавание этого учебного предмета.

При оснащении кабинетов астрономии можно ориентироваться на требования, отраженные в приказе Минобрнауки России от 30.03.2016 № 336 «Об утверждении перечня средств обучения и воспитания, необходимых для реализации образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, соответствующих современным условиям обучения, необходимого при оснащении общеобразовательных организаций в целях реализации мероприятий по содействию созданию в субъектах Российской Федерации (исходя из прогнозируемой потребности) новых мест в общеобразовательных организациях, критериев его формирования и требований к функциональному оснащению, а также норматива стоимости оснащения одного места обучающегося указанными средствами обучения и воспитания».
В 2017/2018 учебном году важно оснастить кабинеты астрономии наиболее необходимым учебно-методическим, материально-техническим и информационным оборудованием, включая:
· печатные и электронные учебники, энциклопедические словари, плакаты, таблицы;

· Теллурий - демонстратор обращения планет вокруг солнца, позволяющий проследить освещенность каждой точки поверхности в зависимости от орбитального положения и понять причины возникновения смены климатических сезонов;

· глобус звездного неба, глобусы Луны, Марса, Венеры, Меркурия;

· видеоматериалы или объемные макеты астероидов, кометных ядер и прочих объектов солнечной системы, имеющих твердую поверхность и т.д.

Выполнив указанные мероприятия, образовательные организации должны располагать необходимыми условиями для реализации обязательного учебного предмета «Астрономия» при получении среднего общего образования.
Мониторинг организации изучения учебного предмета «Астрономия» будет проведен департаментом в срок до 15.09.2017.

Заместитель

руководителя департамента                                                        Н.В. Салогубова
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