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На современном этапе развития общества человек поставлен в жесткие условия конкуренции. XXI век отличается от других столетий своей информативностью и множеством способов передачи и получения информации. В современных условиях, когда объем необходимых для человека знаний резко возрастает,  важно  научить детей самостоятельно пополнять свои знания, ориентироваться в стремительном потоке информации, перерабатывать ее, что является важным условием для  успешной самореализации человека в будущей взрослой жизни. Только хорошо образованный педагог может повести ученика в мир прекрасного, только увлечённый учитель может заинтересовать детей своим делом.
Педагогической основой новых «Государственных стандартов второго поколения» в России является системно – деятельностный подход в обучении. Именно он в итоге должен дать основные результаты обучения и воспитания в виде сформированных общих и ключевых компетентностей.

      В 2010 правительством России утверждена Национальная образовательная инициатива "Наша новая школа".  Цель данной инициативы - создание такой школы, которая способна раскрыть личность ребенка, воспитать в детях интерес к образованию, учебе.  В школе будет обеспечено изучение не только достижений прошлого, но и технологий, которые пригодятся в будущем. Ребята будут вовлечены в исследовательские проекты и творческие занятия, чтобы научиться изобретать, понимать и осваивать новое, выражать собственные мысли, принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности. Для себя  суть этой инициативы я рассмотрела как девиз в педагогической деятельности.
Еще в середине ХХ столетия Антуан де Сент-Экзюпери - человек, далекий от педагогики, размышляя о многочисленных проблемах человечества, не оставляет без внимания и педагогические проблемы. В своем эссе «Цитадель» он пишет: «Не снабжайте детей готовыми формулами, формулы – пустота, обогатите их образами и картинками, на которых видны связующие нити. Не отягощайте детей мертвым грузом фактов, обучите их приемам и способам, которые помогут им постигать. Не судите о способностях по легкости усвоения. Успешнее и дальше идет тот, кто мучительно преодолевает себя и препятствия. Любовь к познанию – вот главное мерило».

Эти советы составляют сущность моих педагогических принципов: содействовать развитию творческих способностей учащихся, развивать логическое мышление и исследовательские навыки, формировать умение самостоятельно работать.

Каждый человек желает быть успешным в своей деятельности.  Успех учителя – это успехи  его учеников.  Поэтому  всегда анализирую свою работу.  Постоянно ищу ответ на вопрос: как сделать больше, интереснее и лучше.

В связи со сказанным за долгие годы работы пришла к определению  основной цели  моей педагогической деятельности: сделать обучение более индивидуализированным, функциональным и эффективным. Из многолетнего опыта  я  определила для себя следующие задачи, которые и стараюсь решать каждый день:
- Создать условия для выявления и  развития ростков одаренности у каждого ученика.  
- Учить рассуждать, выделять проблемы,  оценивать их актуальность, создавать проекты, проводить исследования. 

- Нацелить  ребёнка на успех.  Заставить его поверить в свои силы, предоставить возможность получить удовольствие и радость от результатов своего труда.

- Учить школьника быть независимым. Чем больше мы для него делаем, тем меньше он учится делать для себя сам, ведь как гласит известная поговорка: «Голодному человеку дайте не жареную рыбу, а невод».

- Воодушевить ученика  быть самим собой, подбодрить, чтобы он гордился своими достижениями. 

- Не требовать от ученика, того, что он не в состоянии выполнить.  Создать условия для развития в соответствии с его индивидуальными особенностями.

- Создать благоприятный психологический климат в классе, способствовать повышению самооценки учащихся.

      Первое, в чем я убеждаю ребенка: ставь задачу и иди, не бойся. Если позиция ученика: «Я так много хочу знать, помоги мне», то позиция учителя должна быть такой: «Возьми то, что хочешь узнать и понять, если трудно, разберёмся вместе». Когда это получается, становится легко и свободно. Дети сами идут на контакт. Поднятая рука – не только сигнал учителю «Я знаю», но и «Можно, я попробую». Эту попытку ответить следует вовремя поддержать, дать возможность ученику поверить в себя. 

       Я  стараюсь поощрять пусть противоречивые, парадоксальные, даже «неправильные» суждения, но свидетельствующие о самостоятельности учащихся, об их активной позиции. Не ошибается только тот, кто ничего не делает. Надо лишь научиться понимать свои ошибки. 

      Моя задача как учителя - вселить в  ребенка  уверенность в собственные силы. Я считаю, что потерпеть неудачу – это не самое худшее, хуже – не пытаться.    У ребёнка должен отсутствовать страх перед учителем, перед моими знаниями. И наступит момент, когда  ученик почувствует уверенность  в себе,  интерес к  тому делу, которым занят. 

Дети - очень любопытный народ.   И, поэтому перед учителем стоит непростая задача  постоянно удивлять, зажигать учащихся  и поощрять их любопытство.

       Я не учу физике. «Я учу любить и понимать физику», я хочу, чтобы на мои уроки шли все дети с большим удовольствием, чтобы любая тема была доступна каждому, чтобы приобретенные знания были крепкими и нужными.

Стараюсь каждый свой урок проводить с использованием компьютерных технологий, тщательно готовлю презентации, ведь «лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать». На каждый урок готовлю изюминки, своего рода сенсационные сообщения, физические фокусы, интересные опыты. Даже нелёгкую подготовку к ОГЭ и ЕГЭ стараюсь максимально сделать интересной.  Свои уроки  делаю проблемными, где знания в значительной степени не передаются учителем, а приобретаются самостоятельно учеником в условиях проблемной ситуации. Здесь и «открывается» талант. Ученик думает, выдвигает гипотезы, учится логически мыслить, анализировать, делать выводы.

Проектно-исследовательская деятельность имеет большие возможности для развития творческой, активной личности. Потому что данная деятельность позволяет стимулировать познавательную активность, осознанность знаний, ощущать важность собственных достижений, что поднимает школьников в собственных глазах, повышает престиж знаний. Если ученик сумеет справиться с работой над учебным проектом, можно надеяться, что в настоящей взрослой жизни он окажется более приспособленным: сумеет планировать собственную деятельность, ориентироваться в разнообразных ситуациях, совместно работать с различными людьми, т.е. адаптироваться к меняющимся условиям.

 Современному обществу требуется открытая для общения личность, способная к межкультурному взаимодействию и сотрудничеству. Поэтому одной из ведущих задач педагогической деятельности выступает формирование коммуникативной компетентности на всех уровнях образовательного процесса в школе.

 Самостоятельно найденный ответ – маленькая победа ребенка в познании сложного мира природы, придающая уверенность в своих возможностях, создающая положительные эмоции, устраняющая неосознанное сопротивление процессу обучения. Самостоятельное открытие малейшей крупицы знания учеником доставляет ему огромное удовольствие, позволяет ощутить свои возможности, возвышает его в собственных глазах. Ученик самоутверждается как личность. Эту положительную гамму эмоций школьник хранит в памяти, стремится пережить еще и еще раз. Так возникает интерес не просто к предмету, а что более ценно – к самому процессу познания – познавательный интерес, мотивация к знаниям. Этот личностный компонент исследовательской деятельности особенно важен с точки зрения компетентностного подхода, так как в данном подходе на одно из первых мест выходит формирование личностных качеств, позволяющих человеку быть успешным в обществе. При этом проектно-исследовательская деятельность обладает более широким потенциалом развития, в сравнении с учебно-исследовательской, так как является наиболее ориентированной на практику.
Поэтому основным направлением моей деятельности является  формирование системы проектно-исследовательской деятельности при обучении физико-математическим дисциплинам, направленной на воспитание социально активной, успешной, всесторонне развитой личности, способной адаптироваться к условиям современного общества.

Задачи:

· Разработка авторских программ  по предметам с учётом организации проектно-исследовательской деятельности; 

· Разработка  форм проведения экспериментальных занятий и методик проведения экспериментальных уроков для формирования проектно исследовательских умений и навыков;
· Разработка критериев оценки проектной деятельности учащихся;
· Проектирование и организация работы научного общества учащихся;
· Развитие исследовательских  навыков  и творческих способностей учащихся через привлечение к проектно-исследовательской деятельности в разнообразных формах;
· Организация внеурочной работы  в формате объединения дополнительного образования « Юные исследователи»;

· Организация летних исследовательских лагерей и физико-математических площадок;

· Формирование медиа и информационного наполнения медиатеки для информационной поддержки проектной деятельности учащихся;
· Проведение школьных научно-практических конференций;

· Участие в конкурсах, конференциях, смотрах, форумах различного уровня;
· Развитие  внешних  связей  школы, ее включенности в социальное пространство муниципалитета,  области  и  страны.
В настоящее время в Российской Федерации наука и техника развиваются стремительными шагами. Опираясь на информационные источники можно сказать, что экономическая мощь, уровень жизни народа, роль во всемирной ассоциации любой страны определяются уровнем технического развития этой страны. Президент Российской Федерации в своем Послании обратил внимание на недостаток инженерных кадров и на необходимость обучения молодежи техническим специальностям. 

Именно поэтому, в целях повышения престижности инженерно-технического образования среди учащихся в 2013 г. наша школа стала участницей Проекта внутрисетевого  взаимодействия «Школа – техникум – ВУЗ - завод», в рамках которого мы успешно сотрудничаем с Государственным бюджетным профессиональным образовательным учреждением Воронежской области "Борисоглебский техникум промышленных и информационных технологий", открытым акционерным обществом «Борхиммаш», обществом с ограниченной ответственностью "Грибановский машиностроительный завод", ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет инженерных технологий», ФГБОУ  ВПО «Воронежский государственный университет». В условиях внутрисетевого  взаимодействия ведется обучение учащихся классов предпрофильной подготовки (9 класс) и учащихся 10 – 11 классов профильного обучения (физико-математический профиль, инженерно-техническая направленность). В этих классах я преподаю профильные предметы физику и математику и прекрасно понимаю свою ответственность за результативность  общешкольного проекта.
Формы организации учебно-исследовательской деятельности на урочных занятиях могут быть следующими:

• урок-исследование, урок-лаборатория, урок — творческий отчёт, урок изобретательства, урок «Удивительное рядом», урок — рассказ об учёных, урок — защита исследовательских проектов, урок-экспертиза, урок «Патент на открытие», урок открытых мыслей;

• учебный эксперимент, который позволяет организовать освоение таких элементов исследовательской деятельности, как планирование и проведение эксперимента, обработка и анализ его результатов;

• домашнее задание исследовательского характера может сочетать в себе разнообразные виды, причём позволяет провести учебное исследование, достаточно протяжённое во времени

При организации своей работы в профильных классах выделяю несколько направлений: подготовка к ОГЭ и ЕГЭ по математике и физике, летние физико-математические и проектно-исследовательские площадки, организация внеурочной исследовательской деятельности, профессиональное самоопределение учащихся.
    В 2014 году при активном моем участии в школе на базе профильных физико-математических классов  было создано  Школьное Научное Общество с  целью своевременного выявления одаренных детей, создания условий, способствующих  оптимальному развитию одаренности, повышению учебной мотивации, расширению познавательных возможностей учащихся, формированию навыков  исследовательской, творческой и проектной деятельности у учащихся.
“Великие дела не делаются вдруг”. Чтобы достичь высоких результатов, повысить качество обучения, научить ребенка основам познания мира нужна долгая кропотливая совместная работа учителя и ученика. Главная задача учителя – не просто передать знания ученику, а научить его обучаться. И этому во многом учит организация научно-исследовательской деятельности школьников.

В конце каждого учебного года во время летних каникул  создаётся  летняя  проектно-исследовательская   физико-математическая  школа «Юные исследователи»   с целью ранней личностно- ориентированной подготовки к ЕГЭ и углубленной исследовательской работы.                                         
В рамках Школьного Научного  Общества плодотворно функционируют в течение года  кружки, которое работает по образовательной программе  «Исследовательская деятельность учащихся».  Темы, которые затрагиваются на заседаниях научного общества выходят за рамки школьной программы по физике и астрономии. Ученики с горящими глазами и огромным энтузиазмом посещают все обучающие семинары, выбирают интересные для себя темы, проводят эксперименты.
Примерная тематика научно-исследовательских работ: «Рациональное использование отходов бумаги: экодизайн», «Модель «Зодиакальные созвездия»», «Нанотехнологии на службе у диетологов», «  Зарядное устройство для экстремального туризма », «Фокусы с неодимовыми магнитами», «Изучение физических свойств древесины», «Эффект лотоса», «Фонтан своими руками»,  «Голограмма»,  «Физические гаджеты своими руками»", «Волновая машина», «Стельки -пьезогенераторы», «Аэродинамическая труба»  и другие
Мои воспитанники не делают научных открытий и не совершают научно-технических революций, они учатся методам исследовательской работы. В этом, собственно, и состоит принципиальное отличие учебного исследования от исследовательских работ в сфере науки.
В течение нескольких лет с моими воспитанниками участвуем в ежегодном Воронежском конкурсе юных исследователей в области химии, физики и информатики «Дерзай быть мудрым», включённым в перечень мероприятий государственной программы Воронежской области «Развитие образования». Ежегодно около пятисот талантливых школьников представляли свои теоретические и практические исследования, разработки, методики. Команда из самых талантливых и высоко мотивированных десятиклассников, представляющих  СОШ №12, выступает на очень высоком уровне. Результатом участия становятся почётные призовые места.
Всё актуальнее становится естественно-научное обучение. Одной из самых  замечательных  возможностей реализовать его: это проекты и исследования на стыке  физики, химии, биологии и экологии. Как  итог этой работы: успешное  участие в Международном конкурсе  исследовательских работ «Биос-олимпиада». Практически все мои воспитанники  получали призовые места  в этом престижном состязании практических экологических и социальных исследований, а также  разработок по био-окружающей среде
Воронежский государственный университет инженерных технологий совместно с Департаментом образования, науки и молодежной политики в течение семи лет организуют  Турнир юных физиков, цель которого поиск и профориентация одарённых школьников, а также реализация «Концепции интеграции эффективных механизмов поиска и поддержки талантливых детей и молодёжи в общенациональную систему». Для меня стало уже традицией подготовка учащихся  и участие в столь сложном предметном конкурсе.  
Кафедра машин и аппаратов химических производств и факультет довузовской подготовки ВГУИТ проводили  областной конкурс «Мастерская талантов» в рамках работы школы юных техников-изобретателей.  Городской конкурс юных техников и изобретателей «Дети, техника, творчество»  даёт возможность проявить политехнические наклонности и  способности. 
Вместе с моими воспитанниками  тесно сотрудничаем с Борисоглебским  филиалом ВГУ, принимаем участие  в  таких мероприятиях: конкурс  НИР обучающихся общеобразовательных и профессиональных организаций по направлению «Физика и информатика», районном конкурсе исследовательских работ «Юный исследователь», ежегодных  научно-практических конференциях  «Недели науки».

Несмотря на большую удалённость от Воронежа, очно представляем свои работы на престижных конкурсах, организуемых Воронежским государственным университетом. Международный студенческий Турнир Трёх Наук приносит нам  призовые места всех уровней. Это мероприятие интересно тем, что исследовательская работа предусматривает съёмку научно-популярного фильма или  фотосъёмку. Оно проходит под патронажем Департамента образования. Поэтому победитель  конкурса 2014 года стал лауреатом премии по поддержке талантливой молодёжи , и  ученица 8 класса получила премию в размере 20 тыс.руб.  Не менее интересными  можно назвать ежегодные конференции НОУ в ВГУ, имеющие статус конкурса. Команда моих воспитанников традиционно занимает почётные места. Но ни с каким призовым местом не сравнится опыт общения с преподавателями вуза и сверстниками. Каждое такое мероприятие пополняет копилку умений и знаний в области физических исследований.

 Особой гордостью считаю успешный дебют моей ученицы в МГТУ им. Баумана в конкурс научно-исследовательских работ «Шаг в будущее, Москва», набравшей 50 баллов  из максимально возможных 50-ти. Мартакова Дарья прошла на льготное поступление только по результатам одного ЕГЭ  по физике, ей нужно набрать не менее 75 баллов. 
В январе 2016 года   была организована  учащимися профильных классов под моим руководством  городское мероприятие открытая физическая лаборатория «Сегодня исследователи- завтра инженеры». Участники, гости дали высокую оценку четкой организации, научному  уровню мероприятия и выразили     пожелание сделать его ежегодным. С гордостью могу признаться, что идея проведения такого мероприятия была моей. В программе  представлены интересные физические фокусы, научные эксперименты, интерактивные опыты, действующие технические модели. Авторы подготовленных проектов- учащиеся профильных физико-математических классов  школы №12, а зрители и посетители –учащиеся старших классов школ  города Борисоглебска. Цель мероприятия: Выявление талантливой, творческой,  инновационно настроенной молодежи  для  вовлечения  ее  в  исследовательскую,  изобретательскую  деятельность.
Одной из задач, стоящих перед педагогом  является успешная социализация учащихся, которая невозможна без привлечения ребят к взаимодействию с социумом. Активная жизненная позиция вырабатывается не сразу. Детей необходимо вовлекать в разнообразные акции, мероприятия, общественно-значимые дела.




Мои воспитанники  тесно сотрудничают с противопожарными  государственными органами Борисоглебского районного отделения ВООООО ВДПО, участвуют в проведении совместных занятий по противопожарной тематике.  Стало доброй традицией участие  в конкурсе поделок «Пожарный – доброволец: вчера, сегодня, завтра». Работа над такими проектами идёт  в тесном сообществе детей и родителей. 

Мои воспитанники  активно участвуют в решении проблем местного социума, ведут просветительскую деятельность, работают над социально-значимыми проектами:  «День пожилого человека», «Вахта памяти», «22июня-день скорби», смотр строя и песни, посвящённый  70-летию Победы, конкурс «Социальная  реклама глазами детей», видеоконкурс «Подряд уходят ветераны», конкурс Радуга талантов  в номинации «Старая, старая сказка» ,областной конкурс школьных СМИ  «Media Лига».
Главным критерием результативности направления моей педагогической деятельности считаю для себя профессиональное самоопределение выпускников 9-ых и 11-ых классов. Проведя статистический анализ поступлений выпускников СОШ №12 за последние годы, можно с уверенностью сказать, что востребованность учебных заведений физико-математической направленности  не становится ниже. Мне приятно осознавать, что я помогаю  сделать самый главный выбор в своей жизни. 
Обобщение и систематизацию  своего педагогического опыта осуществляю через публикацию в сборниках, предметных изданиях: 

Физика: Еженедельное  приложение  к газете «Первое сентября»;

Физика. Всё для учителя! : научно-методический журнал

Регионально научно – методический журнал «Педагогическое  регионоведение».

В 2013 году вышли учебно-методические пособия :

Формирование ключевых и базовых компетенций на уроках естественных дисциплин (физика, химия, биология, география) /под.Б.А.Татьянкина.-Часть1.-Воронеж:ВОИПКи ПРО

Использование цифровой лаборатории «Архимед» в преподавании предметов естественно-научного цикла/ Дубовицкая  Т.В., Иванченко И.И.-Воронеж: ВОИПКиПРО.

Систематически даю мастер-классы на различные темы  для учителей на районом, областном и федеральном уровне  в сотрудничестве с  БГПИ и ВОИПКиПРО.

Главным моим достижением считаю не грамоты и награды, а слова благодарности родителей и выпускников.
    Педагогу не надо бояться, если  ученик превзойдёт  своего учителя, как раз в это время и наступает момент сотворчества: ученик – учитель, когда направляющую роль берет на себя учитель, а ученик выдвигает идеи и уже вместе они эти идеи воплощаются в жизнь. Вот тогда наступает момент понимания с полуслова. И это есть победа. А как хорошо слышать от ученика: «Я это сделаю сам». Это и есть главная награда учителю. "Получается своеобразная каша, в которой с удовольствием варятся  сами дети. Иногда я с удивлением на них смотрю и думаю — а я им, в общем ‑ то и не нужна"
    Я стараюсь на каждом уроке  показать своим ученикам, что все изучаемое  интересно, что знания,  приобретенные  в школе, сослужат им добрую службу. Есть множество способов сделать свои уроки интересными и красивыми, но самым  главным  на этом пути, на мой взгляд, является вера в себя, вера в свои возможности, вера в свое большое предназначение. 

   Создать условия для развития ребенка и научить его мыслить можно, благодаря использованию на уроках  методических приёмов, направленных на активную мыслительную и практическую деятельность, так как «активная мыслительная и практическая деятельность обучаемых в учебном процессе является важным фактором повышения эффективности усвоения и практического освоения изучаемого материала». Приёмы и методы, активизирующие деятельность ребёнка на уроке, получили название методов активного обучения.      
Я верю, что та степень самоотдачи, которая присуща людям нашей профессии, рано или поздно будет заслуженно оценена обществом будущего. 
